

清洁着城市容颜,日常胸怀洁净之心,时刻勿忘诚实守信。念常人所念,拾金不昧就是共情;急常人所急,完璧归赵就是文明。这说的是上海日华环境保洁服务有限公司凌云作业队的清道工薛桂华,她被评为“2021年徐汇区道德模范”。



拾金不昧,她用行动展现环卫风采

记徐汇区道德模范薛桂华

捡到10万元现金,留在原地耐心等失主

时间回到2020年11月12日13时左右,薛桂华像往常一样在虹梅南路华兴酒店门口清扫垃圾,捡到了一个黑色袋子。薛桂华向记者回忆道,起初她以为是垃圾准备扔入垃圾桶,但手里一提觉得比较重,摸着还有点硬,打开一看吓了一跳,袋子里装着几叠现金。“遇到这种情况,第一反应就是立即联系班长并交到作业队。”薛桂华打完电话后,继续留在原地耐心等待失主前来寻找。

据统计,袋中物品包括近十万元现金、一张身份证、一块手表与若干张银行卡。薛桂华得知这是一名八旬老人遗失的物品,担心这随身携带的现金万一救命钱或因家中有急事要用的钱。“我当时心里也很着急,如果老人不记得现金掉落在哪里,那可怎么办?”薛桂华也一直牵挂此事,直等到下班还坚持在路段上守着。“生怕老人过来找不到!”最终凌云作业队通过各种途径查找联系上了失主本人,由于

天色已晚,便告知老人不用太急,他丢失的一切物品作业队会进行妥善保管,等待他前来认领。

老人在家人的陪同下于第二天中午前往凌云作业队领取丢失的现金等物品,老人激动地连连感谢,并想拿出钱来表示感谢,被薛桂华婉言谢绝。拾金不昧,在薛桂华看来是再平常不过的举动,但体现了环卫工人高尚的道德品质,也体现出新时代文明实践精神。

“诚实守信”是家训,一家人传承优良家风

薛桂华向记者讲述这段经历时早已退休回到了江苏淮安老家,时间过去许久,回忆起当天回家把事情经过讲给儿子和丈夫听,他们都十分赞同薛桂华的做法,她表示,

“这些真的不算什么,是我们应该做的。”

2012年3月,薛桂华进入上海日华环境保洁服务有限公司凌云作业队成为一名清道工,早晨五点半就会到岗位上,负责清扫虹梅南路高架下、梅陇路向北的一段道路,八年来,她兢兢业业、认真工作。

像捡到钱包这种情况,薛桂华不止遇到一次,每次她都立即联系作业队交上去。“不管里面是什么,肯定都是失主宝贵的东西,我们捡到了最希望能交到他们手中。”薛桂华表示,拾金不昧的事不仅仅发生在她身上,公司同事遇到相同情况也会这样做。上海日华公司近些年来涌现出了一大批好人好事,他们展现了环卫职工的责任担当与敬业本色。

当被问起八年来的工作有什么难忘的事情?薛桂华讲述了从前清扫的道路两旁有很多小吃店、菜场,那段道路虽然清洁起来

有些麻烦,但大家的关系很好。有时候大热天,店家们也会拿瓶水给她喝,有什么平价菜也会为她准备。薛桂华表示,虽然工作会有些辛苦,但是遇到的人都很善良。“到了酷暑时节,公司会给我们提供盐汽水和冷饮,到了逢年过节,还会送米和油。”这些点点滴滴都记在了薛桂华的脑海中。

回到老家后的薛桂华过起了退休生活,照顾起了孙子孙女。她时常向晚辈灌输“做人要诚实守信,要懂得感恩”的观念。薛桂华告诉记者,儿子在上海做快递员,遇到遗失的包裹找不到失主,从来都是上交,等失主来领取。

点滴小事有温情,细微善举传大爱。薛桂华在平凡的工作岗位上,用自身实际行动诠释了“拾金不昧,助人为乐”的伟大善举,她不但用辛勤的劳动和汗水美化着城市环境,更用实际行动彰显着普通劳动者的高尚品德。

